创意场景中仪式感的获得

杜 昶

山东艺术学院 山东 济南 250300

【摘 要】:当前,人们越来越倾向于从被设计的场景化的情境中获得情感体验,因此增强人们在艺术场景中仪式感的获得也越来越在艺术产业运营中占据重要作用。本文将深入分析创意场景中仪式感的特点及其获得的有效途径,探讨在艺术产业中营造仪式感的意义和具体策略,分析消费者在场景体验中所创造的产业价值,探索仪式感的获得对于艺术产业项目的重要意义。

【关键词】:仪式感:创意场景:艺术产业:情感体验

DOI:10.12417/3041-0630.25.20.053

随着现在社会经济的发展,"仪式感"一词,越来越为人们所重视。通过在仪式活动中获得情感体验,人们的幸福感和满足感得以实现,从而增强对生活的认知,提升生活品质。当下,在艺术产业领域中也越来越受到重视,借助仪式感的获得而满足消费者的情感体验,进而实现其产业价值。仪式感最大的作用就是把人的最原始的感情进行一种高度的提纯,把它神圣化,使观众在特定的场景下,主动地直面自己以及创作者的意识思想,从而更好地帮助观众完成艺术审美过程,真正意义上实现文化艺术的艺术价值。

1 场景理论与仪式感

在场景理论的研究和讨论中,美国学者梅罗维茨是场景理论形成过程中的集大成者。20世纪80年代,随着电视媒介的不断普及和发展,信息在传播方式中有了新的流动途径并对社会反馈产生了重要影响,使得传统研究理论已不足以支撑人们对于现行社会现象的阐述。与此同时,梅罗维茨结合了戈夫曼的"拟剧理论"和麦克卢汉的"媒介理论",撰写了《消失的地域》,并提出了"将面对面的交往研究与媒介研究联系在一起的切入点:社会'场景'结构"[1]。他认为社会行为反馈可以借助电子媒介机制通过对社会舞台中典型角色进行重新组合与演绎。

"场景"概念也正随之兴起,随着科学技术的提高,人们对于电子媒介的认知也不断完善,网络游戏、3D技术、虚拟现实技术等场景创意技术的不断发展,人们慢慢地进入了一种场景时代,通过媒介即可以感知到外面的世界,这也慢慢地让人们从单一的平面视听内容转换到多样的立体内容[2]。而现在的经济社会主要从情感体验角度出发,给消费者提供一种难以忘记的消费体验,以抓住消费者内心世界的情感,提升消费者的消费欲望,使其感同身受,创造产业价值。为消费者制定特殊的场景内容,辅之以互联网技术,让消费者置身其中,来满足消费者的心理需要,从而获得情感满足。在未来人们的生活状态和商业领域中,所有的内容都将需要场景内容来营造,全球未来所有的企业都将会立足于场景理论的基础来发展壮大,

这也将成为未来生活内容的一大支柱性力量。

"仪式感"源于美国当代著名社会学家兰尔·柯林斯的"互动仪式链"[2]理论,指代通过仪式活动与受众产生的共同情绪或情感共鸣,并提出"情感能量"一词,指代仪式中产生的共同情绪或情感共鸣,成为一种重要的驱动力。其核心机制是互相关注和情感连带,认为仪式是一种相互专注的情感和关注机制,形成了一瞬间共有的实在,因而会形成群体团结和群体成员身份的符号。仪式感覆盖两个领域:一是指在仪式场域中,人们融入仪式情境所产生的心理感受或情感体验。二是指在非仪式场域,即"拟仪式"般的主观态度和体验。它是一种生活理念和姿态,也是一种自我约束和个性表达。在艺术产业中,营销者需要通过打造一个个创意场景来满足消费者仪式感的获得,从而提升消费者对于仪式感的认知获取水平,并进一步推动艺术产业的创新发展。

在艺术产业领域中,"情感能量"的应用会更为广泛,人们会根据消费者"仪式感"的需要,来为其营造一种相对和谐的场景环境,来激活消费者的情感状态,使消费者能够更好更快地适应外部环境,做出相符合的行为状态,在这期间获得一种自我的释放,或喜或悲、或笑或泣,都是一种情感的抒发,以此来获得一种参与感、幸福感、满足感,从而产生消费冲动,实现消费价值。

2 创意场景对消费者获得仪式感的作用

在现实社会生活中,艺术产业的内容已经不单单是作品对于消费者的单向传递,随着人们主动性的增加,艺术产业中的双向性互动模式也不断受到人们的重视。因此,创意场景对消费者获得仪式感的作用主要表现在以下三个方面的内容。

首先,满足消费者情感体验需求。在现代生活中,"仪式感"越来越成为艺术领域中一个不可或缺的重要组成部分,从仪式感的获得中带来情感体验,而不同的认知程度又会给消费者带来不同的情感体验。由艺术创造的情感体验即美感,包含生理愉悦和审美愉悦,美感不同于一般单纯的生理愉悦,还包

含着审美愉悦,它是生理愉悦和审美愉悦的有机统一,也就是 美感的形式与内容的统一^[3]。而审美愉悦转化为情感体验,也 就被人们主观地融入精神内涵,与人们的价值观念、生活体验 相适应。情感体验是人们对更多精神和社会因素的理解和融 合,是精神愉悦和舒适的结合,可以说情感体验是审美愉悦的 提升,生理愉悦也是情感体验的基础之一。由艺术创造的情感 体验主要体现在艺术产业领域,借以仪式表征元素打造的创意 场景获得的情感体验,来使消费者在满足生理愉悦的同时获得 仪式感。

其次,提升消费者艺术鉴赏能力。艺术产业的内容即为人 们对于美的事物的追求, 也表现为人们对于美的事物的不断探 索与不断创新。消费者的艺术鉴赏能力,表现于消费者参与艺 术活动以及所有与审美艺术有关的社会活动以及日常生活之 中,特别是在大众艺术迅猛发展的文化潮流下,审美艺术与社 会生活正处在相互交融之期。一方面,消费者经受着审美艺术 的洗礼,并享受着审美艺术建设的累累硕果,以及获得的情感 愉悦;另一方面,则要求消费者在审美艺术的潜移默化的熏陶 下,不断提升的艺术鉴赏能力[5]。因此,对于消费者艺术鉴赏 能力的培养与提升,重在使消费者具有鉴赏艺术的修养,具备 感受美的情感,具有创造美的技艺,这是一项复杂而艰巨的任 务。积极推动艺术产业仪式感的获得,建设充裕的具有创意的 场景的设施,突破传统的陈腐的观念,为大众提供更为丰富的 情感体验和审美艺术活动的平台, 营造全社会艺术鉴赏文化建 设的氛围,不断激发消费者的审美欲望,与艺术鉴赏文化建设 相融合,促进消费者的艺术鉴赏价值观念的不断更新,从而推 动整个艺术产业的创新发展。

最后,增强消费者对艺术产业的认知。随着科学技术和经济水平的不断发展,人们在场景内容的丰富和发展下,获取和参与艺术产业内容的主动性不断增强,艺术产业的双向互动性也不断加强,这使得消费者也不断成为参与艺术产业内容的主体,主动地信息获取使得人们对于艺术产业的理解程度不断加强,这也不断提升人们在艺术产业中的仪式感。艺术产业的蓬勃发展要求其运营者要不断创新艺术项目的内容与形式,通过不同的内容与形式来增强人们对于艺术产业的认知。增强消费者对仪式感的获得,将消费者吸引到艺术活动中,让消费者通过创意场景来获得情感体验,产生消费冲动。

3 创意场景中消费者仪式感获得的方式

随着人们对于情感内容的不断丰富,对于场景设置的要求也不断加强。源于英国的"沉浸式戏剧"的概念也步入了人们的视野,无意识无准备的创意场景戏剧作品形式,以求通过不确定因素来增强人们在戏剧中的情感体验,增加仪式感的获得。

第一,主题理念与场景布置是设计沉浸式创意场景的核心

基石。艺术产业为了吸引消费者或者为满足消费者的心理情感 需求,通常会选择一个明确的主题理念,使消费者在消费时产 生"共情",增强消费者的消费冲动,让其在进行消费时更加 具有情感体验,能够使消费者的内心情感在这种主题明确环境 中具有一定的情感释放, 能够明显增强消费者的主人翁意识, 从而在消费时获得满足感和幸福感,使消费者的仪式感获得更 加强烈。确立主题后便进行场景设计与布置,因为不同的场景 设置会给消费者造成不同的情感体验, 当消费者步入一个空间 后,他的心理活动状态是随着场景变化而产生不同的心境的。 情境是艺术形象中的情感所达到的一种深层世界。在艺术产业 中,既注重艺术形象的表达,也注重情境创意布置,创意场景 布置是一种对现实生活典型化处理后的产物,是艺术创作家对 现实生活中的情景体验的凝聚和升华,从而获得艺术作品,通 过艺术产业载体, 传达给消费者, 使消费者在进行消费活动时 获得情感体验,能够与艺术家产生共情,达到情感的抒发,获 得仪式感。

第二,独特互动记忆的获得是设计沉浸式创意场景的创新 发展。沉浸式创意场景设计可以为消费者创造猝不及防的独特 记忆, 营销者诵讨设置剧情角色与消费者零距离表演形式, 同 时为消费者提供与角色演员现场互动的可能性,在一定的空间 内,使消费者完全扮演演员戏份中与之互动的角色形象,将剧 情内容付之在消费者身上,通过演员与消费者零距离互动来与 消费者上演一场真实存在的剧情内容,使消费者充分参与剧情 发展之中,并且为消费者提供一段难忘而又深刻的独特记忆。 消费者可以切实的感受到剧情发展的节奏,以主人翁的身份参 与到整个剧情发展的起承转合之中, 随着演员的互动潮起潮 落,让消费者与演员之间产生共情,使消费者认识到自己切实 的存在于这个场景之中,能够更加深刻的增强自身的满足感与 获得感。在沉浸式创意场景中,营销者通过为消费者设计不同 情境的剧情内容,来使消费者与演员进行充分的互动,来获得 一种难以忘却的独特记忆,并且从中获得情感体验,体验角色 的喜怒哀乐等情感的变化,以此来释放自己内心的情感因子, 实现情感表达,获得仪式感。在艺术产业中,通过利用消费者 的主权意识来增强消费者的主动参与度,使得消费者更充分的 沉浸在创意场景设计中, 让消费者成为创意场景中的一部分, 来增强消费者的仪式感。

第三,自主选择能力的实现是设计沉浸式创意场景的变革与延伸。在沉浸式创意场景设计中,剧情发展并不是按照给定的台本顺序进行的。而是将舞台与消费者置于共同空间中,是由消费者自主选择剧情的发展顺序。在场景设计时,将每个剧情内容打碎,形成碎片化的场景区域,由消费者自主拼接碎片,从而形成每个消费者专属的剧情发展顺序,让消费者的消费体验得到充分满足。自主选择能力的实现,是沉浸式戏剧走进消费者心中的有效途径,能够让消费者在消费体验中有一种新的

感受。这不仅提高了消费者的积极性和参与度,而且将消费者 与演员的距离拉近,让消费者可以仔细欣赏演员们的服饰、样 貌、言行举止等,充分让消费者体验场景所带来的情感体验。

总之,沉浸式创意场景设计主要应用于剧场表演艺术中,在整个艺术产业领域还没有得到广泛的推广与运用,对于仪式感的获得具有深刻的价值和意义。沉浸式戏剧形式使得消费者在创意场景设计中更加具有主动性,让消费者没有准备地从一种状态转变到另一种状态中,使得消费者在这种场景中的情感体验更加深刻。通过营造不同的场景内容来实现艺术价值,将消费者真正的带入到情景当中,依托于科技来打造更加真实的艺术氛围,让消费者完全忘记自己的第三方身份,完全地沉浸在充满场景创意的戏剧当中,这是艺术表达的一种新的形式也是一种新的挑战,同时也增强了消费者在其观赏过程中的情感体验,使消费者获得难以忘记的仪式感。

4 结语

创意场景是当代艺术产业发展中为消费者实现仪式感获

得的重要现象。在创意场景的建构和丰富的理论内涵中,体现了价值观念创造、审美认知普及、思维方法改变和审美体验获得的多样性,仪式感的获得对艺术活动具有积极的实践影响,致力于提升审美价值;同时,仪式感的获得不仅提升了大众的审美认知,而且提高了大众的艺术素养。仪式感的获得是在艺术产业迅速发展的基础上创造和表现出来的,获得仪式感已成为艺术活动中的核心和基础,创意场景的应用与实践不仅丰富和发展了艺术创意,也深化了人文内涵,成为艺术创意活动中的重要价值追求。

在艺术产业发展过程中,经济创造力和科技创造力通过相互影响、相互作用、相互融合,对经济和科技产生重要影响,同时创造出更大的经济价值、艺术价值与文化价值。迄今,艺术产业已呈现出创新性、体验性、获得感、满足感等特点,正是这些充盈着进取意识与理想的文化内涵所在,昭示着创意场景中仪式感的获得将在艺术产业中发挥更为重要的作用。

参考文献:

- [1] 美约书亚·梅罗维茨.《消失的地域》[M].北京:清华大学,2002.
- [2] 兰德尔·柯林斯[美].《互动仪式链》[M].背景:商务印书馆,2009.
- [3] 罗伯特·斯考伯,谢尔·伊斯雷尔.《即将到来的场景时代:移动、传感、数据和未来隐私》[M].北京:北京联合出版公司,2014:11.
- [4] 田川流.《论艺术的美感与快感》[J].全国中文核心期刊《艺术百家》,2009年,第六期:110-114.
- [5] 曹卉.纪念性博物馆中的仪式行为研究[J].艺术科技,179-222.